
У статті розглядаються новітні теорії міжнародної еко-
номічної інтеграції. Головну увагу приділено дослідженню 
трансформації традиційних підходів у контексті нового 
регіоналізму. Зокрема, міжнародні інтеграційні процеси 
аналізуються на таких рівнях: глобальному, георегіональ-
ному, національному та рівні фірми (ТНК). Визначене спів-
відношення між глобальною та регіональною економічною 
інтеграцією. 
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Міжнародна економічна інтеграція розглядається 
в контексті трьох теорій: чистої (абсолютної), митної 
та монетарної [1, S.6]. Чиста теорія, елементи якої 
присутні в меркантилізмі, у фізіократів та й у сучас-
них неокласиків, тлумачить економічну науку як при-
родниче вчення про економіку, де категорія грошей 
використовується, але не є структурним елементом 
теорії. Чиста теорія розкриває переваги зовнішньої 
торгівлі, у тому числі при формуванні регіональних 
торговельно-економічних об’єднань, використовує 
стандартні мікро- та макроекономічні положення, 
трактуючи міжнародні інтеграційні процеси. Мит-
на теорія намагається обґрунтувати необхідність за-
провадження певних протекціоністських заходів із 
метою ефективнішого використання внутрішніх ре-
сурсів, поліпшення співвідношення між експортом й 
імпортом, поступової конвергенції до рівня розвине-
них країн світу. Митна концепція Вінера-Міда є осно-
вою пояснення регіональних інтеграційних процесів, 
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особливо первинних форм – преференційної зони, 
зони вільної торгівлі, митного союзу.

Монетарна теорія МЕВ пояснює взаємозв’язок 
макроекономічних величин, що мають грошовий 
вимір, та спираються на мікроекономічний фунда-
мент теорії виробництва. Теоретичну основу між-
народної монетарної політики становить учення 
про обмінний (валютний) курс, платіжний баланс 
і міжнародні фінансові ринки [2, р. 273, 299, 329]. 
Водночас монетарна теорія тлумачить монетарну 
інтеграцію на рівні валютного союзу регіонально-
го і глобального масштабів.

Усі зазначені теоретичні концепції використо-
вуються в нових теоріях міжнародної економічної 
інтеграції. Традиційно міжнародна економічна ін-
теграція розглядалася через призму утворення ре-
гіональних економічних об’єднань. Даний підхід 
превалює й нині, що є цілком природним з огляду 
на актуальність та порівняну новизну даної про-
блематики. Однак останнім часом у наукових пу-
блікаціях спостерігається розширене трактування 
міжнародних інтеграційних процесів, яке включає 
в себе чотири  рівні: глобальний, георегіональний, 
національний та рівень фірми (ТНК) [2, р. 243-263; 
3, р. 180-187]. Зважаючи на неможливість у одному 
розділі розглянути усі складові такого підходу до 
міжнародних інтеграційних процесів, обмежимо-
ся короткою характеристикою нових складових, а 
саме: глобального, національного та рівня фірми. 

Глобальна (планетарна) інтеграція безпосеред-
ньо пов’язується з поглибленням та диверсифіка-
цією економічної глобалізації, її фінансово-інвес-
тиційних та виробничо-технологічних аспектів, з 
формуванням глобальних мереж – вартісних, про-
дуктових, інноваційних, корпоративних, збутових, 
регуляторних та ін. На цій основі посилюється 
економічна єдність світу, зростає його цілісність, 
структурна взаємозалежність елементів, більшою 
мірою проявляється якісна гомогенність. Вели-
ка увага приділяється інституційній та ресурс-
ній складовим глобальної економічної інтеграції, 
її головним акторам та механізмам здійснення 
економічних трансакцій на глобальних ринках  
[4, р.3]. Процеси глобальної економічної інтеграції 
та економічної глобалізації часто ототожнюються, 
що, звичайно, не сприяє удосконаленню наукового 
бачення обох феноменів сучасності. Так, відомий 
макроекономіст і банкір Б. Бернанке відлік гло-
бальної інтеграції розпочинає з Римської імперії, 
за якої існували розвинута транспортна мережа, 
спільна мова, правова система, валюта [5, р.1].

Близькою є позиція Ф. Адамса, який до факто-
рів інтеграції світової економіки відносить випе-
реджальне зростання міжнародної торгівлі у по-
рівнянні зі зростанням світового ВВП, збільшення 
фінансових і людських потоків між країнами по-
рівняно з попередніми періодами; ширший доступ 
до знань та інформації шляхом подорожей, ви-
користання можливостей телебачення, інтернету 
для впровадження новітніх технологій в країнах, 
що розвиваються, з метою розвитку бізнесу і про-
мисловості. Автором пропонуються три групи по-
казників глобальної інтеграції (глобалізації): еко-
номічні, політичні, соціальні [6, р.53]. При цьому 
інший дослідник Косе розрізняє де-юре показники 
та де-факто. Де-юре показники відображають тор-
говельні обмеження, контроль за рухом капіталу, 
інші регуляторні обмеження вільної торгівлі чи 
зниження торговельних бар’єрів, таких, як тран-
спортні витрати. Де-факто показники розкрива-
ють результати міжнародної торгівлі, зарубіжних 
інвестицій, міграції робочої сили тощо. Дані кіль-
кісні показники щодо торгівлі, фінансів засвідчу-
ють реальну участь країни в процесах глобальної 
інтеграції. Л.Саммерс розглядає трилему глобаль-
ної інтеграції, до якої включає власне економічну 
інтеграцію, публічний (державний, громадський) 
економічний менеджмент та національний сувере-
нітет1 [7, р. 9,11]. Усі три процеси є суперечливи-
ми з економічної та політичної точок зору. Регіо-
нальна інтеграція, на думку Саммерса, може мати 
не тільки позитивний, а  й негативний (згубний) 
ефект, урядування нею є витратним, вимагає до-
даткових коштів, а національний суверенітет є чут-
ливим у політико-правовому плані. Пропонується 
три підходи для пошуку компромісних рішень. 
Перший підхід пропонує розвивати інтеграцію в 
тих економічних просторах, які характеризуються 
меншою конфліктністю та волевиявленням щодо 
передачі владних повноважень міжнародним ін-
ституціям, акцентуючи увагу більшою мірою на 
договірно-правових аспектах, ніж на ціннісних. 
Це можуть бути міжнародні угоди в  галузі стан-
дартизації, банківської діяльності, оподаткування, 
міграції робочої сили тощо. Другий підхід стосу-
ється національного суверенітету та реалізації на-
ціональних інтересів у глобальному середовищі. 

1 Принагідно зазначимо, що в теоретичній філосо-
фії розглядається трилема Агріппи, суть якої полягає в 
тому, що за жодного переконання ми не можемо дійти 
до пояснення, тому що маємо три незадовільні можли-
вості для обґрунтування будь-якої думки [8, S. 75].
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Так, у Групі 7 дипломатична майстерність спрямо-
вується на поєднання національного суверенітету 
та вигоди від прийнятих рішень для всіх сторін. 
Наприклад, представники США переконують, що 
американське трудове право та право інтелекту-
альної власності співпадають з інтересами інших 
країн, захищаючи робітників від несправедливої 
конкуренції, з одного боку, та зміцнюючи засади 
інтелектуальної власності як на державному, так і 
на індивідуальному рівні – з іншого. Третій підхід 
стосується ситуації, за якої відсутня широка угода 
чи переконання щодо участі в глобальній інтегра-
ції, тоді країни інтегруються на субглобальному 
рівні на кшталт Європейського Союзу. У таких ре-
гіональних об’єднаннях для членів торговельного 
блоку існує ефект створення торгівлі, для решти –  
ефект відхилення торгівлі. Інтенсивна проліфе-
рація регіональних торговельних блоків останнім 
часом створює певну напруженість у світовій тор-
говельній системі, гальмуючи водночас процеси 
глобальної економічної інтеграції. 

Слід зазначити, що існують також інші оцін-
ки, зокрема європейської економічної інтеграції, 
яка концептуально відрізняється від глобалізації, 
однак вона означає не що інше, як поглиблення 
останньої на регіональному рівні [9, р.1425, 1427]. 
Серед основних напрямів глобальної інтеграції 
виділяють інтеграцію в банківській сфері, форму-
вання глобальної фінансової архітектури, розвиток 
світового монетарного союзу [10; 11, р.164-168]. 
Зокрема, при формуванні світового монетарного 
союзу пропонується заснувати світовий централь-
ний банк з єдиною валютою на зразок СПЗ із залу-
ченням до союзу крім ЄС, США, Англії та Японії 
також Південної Кореї, Бразилії, Нової Зеландії, 
Китаю, Індії. Здійснення спільної монетарної полі-
тики передбачає запровадження гнучкого обмінно-
го курсу, гармонізацію облікових ставок централь-
них банків, лібералізацію руху капіталу тощо [11, 
167-168].

На даному історичному етапі рівень  глобальної  
економічної  інтеграції є недостатнім у контексті 
існування політичних складнощів у системі коор-
динації та імплементації оперативних  змін в еко-
номічній політиці. Оптимальною вважається стра-
тегія,  за якої країни можуть отримати  переваги  на 
відкритих ринках торговельних партнерів, що зре-
штою може сприяти глобальній економічній лібе-
ралізації. Типова проблема, з якою стикається кра-
їна у питанні міжнародної співпраці, інтеграції у 
світову економіку – це невизначеність здобутків та 

втрат для національного господарства. Глобальна 
економічна інтеграція дає максимум користі, коли 
переважна більшість країн залучена у цей процес 
та здійснює відповідну політику. Якщо якась кра-
їна допускає помилку або політика лібералізації 
здійснена несвоєчасно, тоді вона отримує миттєву 
реакцію з боку міжнародних ринків. За даного при-
пущення країни втрачають економічну динаміку, 
тоді світ в цілому повертається до нижчого рівня 
інтеграції. Зазначені процеси добре описуються  за 
допомогою теорії ігор, важливе  місце в якій нале-
жить «дилемі ув’язненого» [12, р.214-216]. Окремі 
сценарії яскраво ілюструє модель «самовпевнена 
гра» (assurance game) або «полювання на оленя» 
(staghunt), яка зображена в таблиці 1 [13, р.74-75].

Таблиця 1.
«Самовпевнена гра» 

Гравець 1 Гравець 2
Стратегія 1 Стратегія 2

Стратегія 1 (4, 4) (1, 3)
Стратегія 2 (3, 1) (2, 2)

Дана модель має такі припущення. Йдеться про 
двох мисливців (гравець 1 та гравець 2), що полю-
ють на оленя. Вони досягли взаємної згоди щодо 
полювання лише на оленя (стратегія 1). Полюван-
ня на інших звірів (стратегія 2) може завадити по-
люванню на оленя. У кінці полювання мисливці 
констатують неможливість реалізації стратегії 1 та 
вдаються до стратегії 2 з метою отримання певної 
вигоди, тобто гравці можуть отримати одиничний 
найпривабливіший результат, але без використан-
ня домінантної стратегії. Результатом компромісу 
стало отримання Парето-неефективної  рівноваги. 
У такій грі досягнення Парето-ефективної рівно-
ваги не є завчасно визначеним. Сумнів одного з 
гравців щодо вибору стратегії 1 міг спонукати його 
вибрати стратегію 2, яка гарантує йому вищий мі-
німальний виграш. Такий результат є радше неба-
жаним в світлі привабливості стратегії 1. 

За допомогою даної гри можна розкрити окремі 
риси фінансової глобалізації. Зі зростанням пото-
ків капіталу між країнами глобальні ринки капіта-
лів поглиблюються та створюють більші можли-
вості для окремих країн. За таких умов помилки в 
економічній політиці деяких країн можуть швидко 
дестабілізувати ринки. Побоювання потенційно 
негативного впливу від такої дестабілізації може 
спонукати країни до запровадження заходів, які 
стримують рух капіталу. Це спричинить зміни очі-
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кувань інших акторів, наслідком чого може зни-
зитися рівень інтеграції або в світі в цілому, або в 
окремих регіонах. Така ситуація мала місце під час 
світової фінансової кризи 2008-2009 років.

Національна економічна інтеграція розвива-
ється в процесі становлення національних держав 
(ХVІІІ-ХІХ ст.ст. – країни Західної Європи, США, 
Японія та ін.). Наприкінці ХХ ст. внаслідок розпа-
ду СРСР, Югославії також відбуваються процеси 
національної економічної інтеграції, формування 
цілісних господарських комплексів. Вони включа-
ють у себе розвиток поділу і кооперації праці між 
територіями та галузями економіки, запроваджен-
ня національних грошових одиниць, створення 
власної інституційно-економічної інфраструктури 
(банківської та фінансової систем, економічно-
го законодавства, оформлення митної території 
тощо). Як показує практика, у тому числі вітчиз-
няна, дані процеси відбуваються доволі складно 
і потребують часу та застосування еволюційного 
підходу при їхньому вирішенні. 

У рамках багатонаціональних компаній (БНК) 
відбувається горизонтальна та вертикальна інте-
грація. Одна з найвизначніших рис системи бага-
тонаціональних компаній – це стрімкий розвиток 
відносин між філіями, оскільки керівництво мате-
ринської компанії намагається вдосконалити функ-
ціонування всієї системи. Освоєння нових ринків 
для товарів компанії і налагодження зв’язків між 
філіями на регіональному та глобальному рівнях 
створюють передумови для використання переваг 
подібності національних ринків, ефекту масштабу 
та міжнародної спеціалізації. Внаслідок цього сис-
тема БНК стає більш інтегрованою у виробництві, 

маркетинговій діяльності, фінансових та наукових 
дослідженнях і розробках та управлінні.

Горизонтальна інтеграція. На рис. 1 подано 
схему внутрішньовиробничого переміщення про-

дукції внаслідок високого ступеня інтеграції у ви-
робництві кінцевих продуктів. Замість того щоб 
материнська компанія (Р) та кожна закордонна (А) 
виробляла повний асортимент продукції, правлін-
ня материнської компанії створює певну модель 
спеціалізації між ними, беручи до уваги розміри 
компаній і перелік послуг, наявних у кожній країні 
розташування (у т. ч. і країні базування); витрати 
на зберігання, транспортування; обмеження, на-
кладені імпортними митами, квотами й іншими 
торговельними бар’єрами. Переміщення кінцевої 
продукції між ними і материнською компанією дає 
системі ТНК змогу забезпечувати повний асорти-
мент товарів на ринку кожної країни нижчої вар-
тості або вищої якості порівняно з тією ситуацією, 
коли ці товари було повністю виготовлено кожною 
філією.

Крім того, материнській компанії та кожній фі-
лії визначено більш прийнятний регіональний ри-
нок. Наприклад, французька філія (А1) обслуговує 
всі ринки в Європейському Союзі, мексиканська 
(А2) обслуговує всі ринки в Латинській Америці і 
т.д. Отже, материнська компанія та філії експор-
тують кінцеву продукцію на багатонаціональні 
регіональні ринки й одночасно беруть участь у 
внутрішньофірмовій торгівлі. Цей мультиринко-
вий підхід може стати основою для отримання до-
даткової вигоди, крім економії на спеціалізації та 
масштабі виробництва. Міжнародна стандартиза-
ція продукції у системі ТНК дозволяє застосову-

рівноваги не є завчасно визначеним. Сумнів одного з гравців щодо вибору стратегії 1 міг спонукати його 
вибрати стратегію 2, яка гарантує йому вищий мінімальний виграш. Такий результат є радше небажаним в 
світлі привабливості стратегії 1.  

За допомогою даної гри можна розкрити окремі риси фінансової глобалізації. Зі зростанням потоків 
капіталу між країнами глобальні ринки капіталів поглиблюються та створюють більші можливості для окремих 
країн. За таких умов помилки в економічній політиці деяких країн можуть швидко дестабілізувати ринки. 
Побоювання потенційно негативного впливу від такої дестабілізації може спонукати країни до запровадження 
заходів, які стримують рух капіталу. Це спричинить зміни очікувань інших акторів, наслідком чого може 
знизитися рівень інтеграції або в світі в цілому, або в окремих регіонах. Така ситуація мала місце під час 
світової фінансової кризи 2008-2009 років. 
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можна поділити на сотні ринків. Виходячи з попиту, стандартизація продукції (у т. ч. однаковий асортимент 
продукції, торговельні марки, фірмові знаки, пакування – спільні для всіх учасників системи) сприяє створенню 
іміджу світового рівня, що збільшує попит по всьому світу. Таким чином, багатонаціональні компанії можуть 
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вати однакову маркетингову політику (особливо 
з погляду видатків) до ринків багатьох країн. На-
приклад, видатки на рекламу можна поділити на 
сотні ринків. Виходячи з попиту, стандартизація 
продукції (у т. ч. однаковий асортимент продук-
ції, торговельні марки, фірмові знаки, пакування –  
спільні для всіх учасників системи) сприяє ство-
ренню іміджу світового рівня, що збільшує попит 
по всьому світу. Таким чином, багатонаціональні 
компанії можуть також скористатися перевагами 
комунікаційних зв’язків поміж споживачами (у 
т. ч. й виробничими) у різних країнах.

Вертикальна інтеграція. Вертикальна інте-
грація у виробництві також веде до руху продук-
ції в межах системи багатонаціональних компаній. 
Вона виникає тоді, коли виробник вирішує ви-
робляти щонайменше кілька проміжних виробів, 
необхідних для виробництва кінцевої продукції. 
Вертикальна інтеграція може розпочинатися з ви-
добування корисних копалин, але для більшості 
компаній (крім галузей важкої промисловості та-
ких, як сталеплавильна, хімічна, нафтопереробна) 
характерним є виробництво певних деталей та вуз-
лів, з яких складаються кінцеві вироби. Вертикаль-
на інтеграція стає міжнародною тоді,  коли систе-
ма ТНК виробляє сировину, комплектуючі вироби 
або інші компоненти в одній або більше компа-
ній-учасниць (у т. ч. в материнській компанії) для 
використання у виробництві компаній-учасниць в 
інших країнах.

На рис. 2 подано одну зі схем внутрішньофір-
мового обігу продукції, яка є наслідком вертикаль-
ної інтеграції у виробництві. Материнська ком-
панія (Р) передає проміжну продукцію філіям А2, 
А3, А4 для виробничого споживання. Водночас А1 
виробляє компонент, який передає до А4, а А2та А3 
також виробляють матеріали для А4.

Згодом А4 використовує всі ці складові для ви-
робництва кінцевого продукту, який продають на 
ринках, поширених в усьому світі.

Як і у випадку горизонтальної інтеграції, вер-
тикальна інтеграція надає системі БНК можливість 
отримувати переваги від міжнародної спеціаліза-
ції й отримувати доходи. Класичним прикладом 
вертикальної інтеграції у глобальному масштабі 
є провідні нафтові компанії, чиї філії (розміщені 
у країнах, що розвиваються) постачають сиру на-
фту до переробних філій (розташованих зазвичай 
у розвинених країнах), які своєю чергою доставля-
ють рафіновані продукти до збутових філій на про-
даж в межах світової економіки.

Принципові зміни в теоретичних підходах щодо 
регіональних інтеграційних процесів пов’язані з 
концепцією нового регіоналізму. Суть нового ре-
гіоналізму полягає в зміні інтеграційного змісту 
регіоналізму. За старого регіоналізму переважали 
імпортозаміщуюча стратегія, планове розміщення 
ресурсів, державне регулювання  інституційно-ре-
сурсного наповнення інтеграційних процесів, до-
мінування індустріальної сфери [14, р.139]. Даний 
(старий) тип інтеграції отримав назву “shallow” 
(поверхова, неглибока) інтеграція і пояснюється 
в системі координат теорії митного союзу Вінера-
Міда. Ключовими позиціями стандартної теорії ін-
теграції є концепція загальної рівноваги, в рамках 
якої визначаються: ефект створення торгівлі, ефект 
відхилення торгівлі та ефект умов торгівлі.

Головні  відмінності нового регіоналізму поля-
гають у  тому, що в інтеграційних процесах кра-
їн об’єднання здійснюється експортна орієнтація, 
розміщення ресурсів відбувається на ринковій 
основі, пріоритет у реалізації інтеграційних за-
ходів віддається приватним фірмам, приватному 
капіталу, предметом взаємного обміну є не лише 
промислові товари, а й результати усіх інших ви-
дів виробництва, послуг та інвестицій. За нового 
регіоналізму розвивається глибока інтеграція, яка 
має низку відмітних особливостей, в тому числі в 
сфері торгівлі. Якщо стара теорія торгівлі (старого 
регіоналізму) зосереджувала свою увагу на торгів-
лі товарами та цінах, нова теорія торгівлі робить 
акцент на інших ефектах торгівлі та на механізмах, 
що не обмежуються ефективним секторальним 
розміщенням факторів виробництва. Нова теорія 
торгівлі розглядає зв’язок торговельної продуктив-
ності (нову теорію зростання), недосконалу конку-
ренцію та інноваційну стратегію в контексті регіо-
налізму та багатосторонності (мультилатералізму). 

Вертикальна інтеграція. Вертикальна інтеграція у виробництві також веде до руху продукції в межах 
системи багатонаціональних компаній. Вона виникає тоді, коли виробник вирішує виробляти щонайменше 
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т. ч. в материнській компанії) для використання у виробництві компаній-учасниць в інших країнах. 

На рис. 2 подано одну зі схем внутрішньофірмового обігу продукції, яка є наслідком вертикальної 
інтеграції у виробництві. Материнська компанія (Р) передає проміжну продукцію філіям А2, А3, А4 для 
виробничого споживання. Водночас А1 виробляє компонент, який передає до А4, а А2та А3 також виробляють 
матеріали для А4. 

 
Рис. 2. Переміщення продукції в межах системи ТНК: вертикальна інтеграція 
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отримувати переваги від міжнародної спеціалізації й отримувати доходи. Класичним прикладом вертикальної 
інтеграції у глобальному масштабі є провідні нафтові компанії, чиї філії (розміщені у країнах, що 
розвиваються) постачають сиру нафту до переробних філій (розташованих зазвичай у розвинених країнах), які 
своєю чергою доставляють рафіновані продукти до збутових філій на продаж в межах світової економіки. 

Принципові зміни в теоретичних підходах щодо регіональних інтеграційних процесів пов’язані з 
концепцією нового регіоналізму. Суть нового регіоналізму полягає в зміні інтеграційного змісту регіоналізму. 
За старого регіоналізму переважали імпортозаміщуюча стратегія, планове розміщення ресурсів, державне 
регулювання  інституційно-ресурсного наповнення інтеграційних процесів, домінування індустріальної сфери 
[14, P.139]. Даний (старий) тип інтеграції отримав назву “shallow” (поверхова, неглибока) інтеграція і 
пояснюється в системі координат теорії митного союзу Вінера-Міда. Ключовими позиціями стандартної теорії 
інтеграції є концепція загальної рівноваги, в рамках якої визначаються: ефект створення торгівлі, ефект 
відхилення торгівлі та ефект умов торгівлі. 

Головні  відмінності нового регіоналізму полягають у  тому, що в інтеграційних процесах країн 
об’єднання здійснюється експортна орієнтація, розміщення ресурсів відбувається на ринковій основі, пріоритет 
у реалізації інтеграційних заходів віддається приватним фірмам, приватному капіталу, предметом взаємного 
обміну є не лише промислові товари, а й результати усіх інших видів виробництва, послуг та інвестицій. За 
нового регіоналізму розвивається глибока інтеграція, яка має низку відмітних особливостей, в тому числі в 
сфері торгівлі. Якщо стара теорія торгівлі (старого регіоналізму) зосереджувала свою увагу на торгівлі 
товарами та цінах, нова теорія торгівлі робить акцент на інших ефектах торгівлі та на механізмах, що не 
обмежуються ефективним секторальним розміщенням факторів виробництва. Нова теорія торгівлі розглядає 
зв’язок торговельної продуктивності (нову теорію зростання), недосконалу конкуренцію та інноваційну 
стратегію в контексті регіоналізму та багатосторонності (мультилатералізму). Для нового регіоналізму 
(глибокої інтеграції) характерними є такі риси і особливості: 

- вищий рівень інтеграції; 
- створення економічного і валютного союзу; 
- вільний рух фінансових та інвестиційних ресурсів та їхній захист; 
- лібералізація руху робочої сили; 
- гармонізація податкової політики та політики субсидій, особливо в сфері виробництва та 

торгівлі; 
- гармонізація макроекономічної політики включно з координацією політики обмінного курсу; 
- функціонування інтеграційних інституцій (регіональні фонди розвитку, система стандартизації, 

переговорні механізми тощо); 
- удосконалення інфраструктури транспорту і зв’язку в контексті сприяння торгівлі та 

мобільності факторів виробництва; 

Р 
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СВІТОВІ РИНКИ 

Рис. 2. Переміщення продукції в межах системи 
ТНК: вертикальна інтеграція
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Для нового регіоналізму (глибокої інтеграції) ха-
рактерними є такі риси і особливості:

- вищий рівень інтеграції;
- створення економічного і валютного союзу;
- вільний рух фінансових та інвестиційних ре-

сурсів та їхній захист;
- лібералізація руху робочої сили;
- гармонізація податкової політики та політики 

субсидій, особливо в сфері виробництва та торгівлі;
- гармонізація макроекономічної політики 

включно з координацією політики обмінного курсу;
- функціонування інтеграційних інституцій 

(регіональні фонди розвитку, система стандартиза-
ції, переговорні механізми тощо);

- удосконалення інфраструктури транспорту 
і зв’язку в контексті сприяння торгівлі та мобіль-
ності факторів виробництва;

- гармонізація законодавства (антимонополь-
не, комерційне право, ринок праці, фінансові ін-
ституції);

- створення монетарного союзу, запроваджен-
ня спільної валюти, інтегрованої монетарної по-
літики та політики обмінного курсу [15, р.10-11].

Отже, теорія регіональної інтеграції, що роз-
вивається в умовах нового регіоналізму,  розкри-
ває особливості регіону не як територіального 
утворення, а як функціональної структури. Вона 
відображає зміни економічного середовища кінця 
ХХ-початку ХХІ ст. та трансформацію соціально-
економічних умов у контексті 4-ї глобальної на-
укової революції. Аналіз таких процесів, як участь 
приватного сектора, конкуренція, зростання ролі 
прямих іноземних інвестицій (ПІІ), ефект ство-
рення інвестицій та ефект відхилення інвестицій, 
бурхливе зростання сфери послуг, економія на 
масштабі та ін. відрізняє нову теорію інтеграції від 
концепції Вінера. Нове поняття створення інвести-
цій означає рух інвестицій, а отже і виробництва, 
з країн із високими ставками відсотка (high cost 
source) до країн з низькими ставками. Відхилення 
ж інвестицій відбувається за зворотного процесу, 
тобто коли інвестиції (виробництво) рухаються з 
країн-членів об’єднання з низькими ставками від-
сотка до країн з високими ставками.

Нова теорія торгівлі в контексті сучасної теорії 
регіональної інтеграції розширено трактує ефект 
добробуту внаслідок включення таких компонен-
тів, як:

- трансферт знань і технологій, розвиток тех-
нологічної дифузії, особливо у відносинах розви-
нутих країн та країн, що розвиваються;

 - реалізація динамічних торговельних переваг 
на основі принципу “learning by doing”;

 - елімінування марнотратної рентопошукової  
діяльності через торговельну лібералізацію;

- проконкурентний виграш від зростання ім-
портної конкуренції в умовах недосконалої конку-
ренції, що створює можливості отримання еконо-
мії на масштабі;

- зростання географічної дисперсії виробни-
цтва;

- використання дефіцитних факторів виробни-
цтва (ефект Рікардо);

- місцева економія на масштабі за рахунок спе-
ціалізації та поділу праці (ефект за Смітом);

- зростання високотехнологічних ПІІ, що спри-
яє збільшенню продуктивності;

- ефект від ширшого включення у світові ринки;
- шумпетеріанські інновації та «творче руйну-

вання» стимулюють зростання конкуренції через 
розширення торгівлі [16, р.27-28].

Відтак, нова теорія інтеграції базується на кон-
цепції нового регіоналізму, на нових аспектах те-
орії торгівлі та інвестицій, на якісно новому рівні 
інтеграційних процесів (глибока інтеграція) та на 
новому інституційному механізмі (наднаціональні 
органи).Новий інституційний механізм в розвину-
тих інтеграційних об’єднаннях розглядається під 
кутом зору політичної інтеграції. Зокрема, йдеться 
про взаємозв’язок економічної та політичної ін-
теграції, про політичний союз, політичний ринок 
та їхній вплив на діяльність фірм,  на економічне 
зростання та добробут країн-учасниць [17, р.1162-
1163].

Серед нових теоретичних напрямів міжнарод-
ної економічної інтеграції є також концепції, що 
стосуються інтеграції країн, що розвиваються. Од-
нією з головних причин наукового пошуку стала 
невідповідність (неадекватність) «старих» інтегра-
ційних теорій інтеграційним процесам, що розгор-
таються у так званому третьому світі. Йдеться про 
те, що ефект інтеграції для даної групи країн пови-
нен розповсюджуватися не тільки на виробництво 
і споживання, а й на зайнятість, продуктивність 
та дохід. Наголошується також, що головним еко-
номічним інтересом країн, що розвиваються, є не 
зниження тарифних бар’єрів, тарифна політика, а 
політика розвитку. Наприклад, Південно-африкан-
ське товариство розвитку (САДК), створене 1970 р.,  
віддає перевагу проектам розвитку, скороченню 
бідності, сприянню охороні здоров’я та освіті, 
боротьбі з ВІЛ-СНІДом. Питання ж тарифів, вну-
трішньорегіональна торгівля мають другорядне 
значення. Відхилення торгівлі, імпортозаміщення 
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в цих країнах оцінюються позитивно як такі, що 
сприяють розширенню зайнятості, зростанню до-
ходу [15, р.141].

Таким чином, новітні теорії економічної ін-
теграції розглядають дані процеси в широкому 
сенсі, беручи за основу чотиривимірний аспект 
(глобальний, регіональний, національний та фір-
мовий). У вузькому значенні аналізуються сучасні 

тенденції, нові явища і процеси, що відбуваються 
в регіональних  інтеграційних  об’єднаннях пере-
важно в контексті теорії нового регіоналізму, яка 
передбачає якісний перехід від «поверхових» форм 
інтеграції першої половини ХХ ст. до глибоких ін-
теграційних структур у економічній та політичній 
сферах кінця ХХ – початку ХХІ ст. 
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В статье рассматриваются новейшие теории международной экономической интеграции. Основное внимание 
уделено исследованию  трансформации традиционных подходов в контексте нового регионализма. В частности, 
международные интеграционные процессы проанализированы на таких уровнях: глобальном, георегиональном, 
национальном и уровне фирмы (ТНК). Определено соотношение между глобальной и региональной экономической 
интеграцией.
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